



现代教育

国内统一连续出版物号 CN 14-0009 邮发代号 21-1016

B1-B7 版

2024 年 12 月 20

星期五

农历甲辰年十一月二十

第 38 期

总第 7797 期

山西科技报



现代校长
微讯公众号



网易山西
科教频道

太原五十六中初 2408 班全体学生

走进市图书馆“马克思书房”开展研学活动

本报讯（记者张敏 通讯员武晓丹）12月3日上午，太原市第五十六中学校初2408班全体学生踏入太原市图书馆的“马克思书房”，开展了“追寻伟人足迹，感悟思想魅力”的研学之旅。

众人踏入马克思书房，耳畔便回荡起讲解员那清晰而富有感染力的声音，大家随之沉浸于马克思的生平事迹与创作历程之中。

抬眼望去，书房墙壁上那37幅油画宛如历史的长卷徐徐展开。其中，马克思妻子燕妮的画像散发着温婉而坚定的气息；马

克思17岁毕业时所撰写的论文《青年在选择职业时的考虑》手稿，似在默默诉说着伟人年少时的壮志与憧憬；马克思与朋友于曼彻斯特促膝畅谈的画面，生动地勾勒出思想碰撞的火花；而马克思一生挚友恩格斯的身影，更是见证了那段伟大友谊与合作的不朽传奇。借由讲解员对这些画卷细致入微的解读，学生们的思绪进一步深入到马克思的生平经历里，对马克思主义诞生的社会历史背景也有了更为透彻、全面的认知。

随后，学生们聆听了山西大学马克思主义学院紫薇老师的精彩演讲。演讲中，程紫薇深入剖析了焦裕禄精神与马克思主义的内在联系，还讲解了习近平总书记的《军民情·七律》。通过程紫薇的讲解，学生们深刻领悟到焦裕禄精神是马克思主义中国化在具体人物和实践中的光辉典范。

最后，学生们由衷感慨这堂思政课别具一格。在领略了马克思主义的深邃伟大之后，学生们纷纷执笔，将内心的深刻触动化作一行行真挚的文字。

本报讯（记者郝艳 通讯员兰莉）兰莉名师工作室自成立以来，在太原市尖草坪区教育体育局和尖草坪区第一中学校领导的支持和帮助下，始终坚持“自主研讨促成长，展示交流谋发展”的原则，积极发挥引领示范作用，推动工作室每一位成员的快速成长。12月7日，应山西师范大学历史与旅游文化学院邀请，工作室十人参加了由山西师范大学举办的“新时代‘三新’背景下高中历史课堂教学改革”分享交流活动。

此次活动由山西师范大学历史与旅游文化学院副院长霍斌主持，历史系主任刘长新出席了活动。霍斌介绍了学院的概况及近年来的发展方向。

工作室主持人兰莉副校长做了主题为《新时代三新背景下的高效历史课堂》的专题讲座。她解读了新时代基础教育高质量发展的新特征，阐明了教育的真谛在于让生命实现自主，唤醒生命的自觉，介绍了高效历史课堂的建构，向教师传递了先进的理念，提供了成长的路径。

工作室成员张彩玲老师代表工作室与学院卓越班的学生们共同展示了一节公开课。这节课以《中外历史纲要下》第二单元《中古时期的欧洲》为主要内容，以学案为依托，生生互动，师生互动，使学习的进程在量上越来越少，在质上越来越深。

太原市尖草坪第一中学兰莉名师工作室成员

参加高中历史课改分享交流活动



霍斌对这堂课给予了高度评价。听课学生也针对高效历史课堂纷纷发表了自己的

看法并提出了困惑。兰莉副校长和张彩玲老师一一做了互动和交流。

山西师范大学附属学校（小店区东中环学校）

开展小店区劳动和综合实践学科片区教研展示课活动

本报讯（记者张敏 通讯员杨洋）12月12日上午，山西师范大学附属学校（小店区东中环学校）开展了小店区劳动、综合实践学科片区教研展示课活动，本次活动旨在通过展示大单元设计的优秀课例，探讨有效的教学策略，共同推动劳动、综合实践教育的发展。

活动由区综合、劳动学科教研员唐虹主持，简要对本次片区教研的目的和主要进程做出了介绍，强调了本次大单元设计中四位老师作品的可圈可点之处，明确老师们要以虚心学习的心态听课，认真思考各个活动设计的意图以及改进的方向，及

时反思。

第一节课由八一小学的常丽华老师和孩子们带来《用陈醋腌制腊八蒜》一课，让孩子们学会了制作腊八蒜，了解了我国的传统节日，知晓了腊八蒜的传统由来。

第二节课由恒大小学的殷艳美老师和孩子们带来《整理背包去秋游》一课，探讨了出游整理背包技巧，考验了学生自我规划与应变能力。

第三节课由北营街道中心学校张文杰老师给孩子们带来《太原地名有讲究》一课，让孩子们对太原各个大街小巷的名称来源有了更清楚的了解。

第四节课由晋阳街小学叶晓君老师和孩子们共同带来一节综合实践课少先队入队仪式，坚定了一年一班小朋友要加入中国少年先锋队的决心。

随后，山西师范大学附属学校（太原市小店区东中环学校）的副校长郭真首先对四节展示课活动予以了充分肯定，随后又再次给各位在场老师强调了研读新课标的重要性。

在活动的最后环节，依据教研员及各位骨干教师的评价表，范小云副对四位老师授予了展示课证书，并号召更多老师加入到劳动课程建设中来。

太原市小店区师范街小学语文组

探究研讨牛芳萍老师的《古人谈读书》课例

本报讯（记者张敏 通讯员许琪）12月10日，太原市小店区师范街小学语文组进行了主题为“情境激趣 联结促学 探究‘尊重 激活’型课堂”的教研活动。活动围绕牛芳萍老师《古人谈读书》的课例，按照该校“‘学—研—讲—评—改’五步三阶段”教研模式展开。

牛芳萍首先带领全体教师学习课标，深入领悟语文学习任务群的设计要求，同时，牛芳萍将《古人谈读书》对标新课标进行阐述。

随后，牛芳萍进行说课，教研组长带领全体语文老师共同研讨教学环节，梳理教学流程。大家积极探讨，细化每一个环节。

接着，牛芳萍做了《古人谈读书》精彩课例。全体语文老师围绕牛芳萍所授的《古人谈读书》进行点评，不仅指出本课的亮点和不足，还提出了修改建议。在研讨结束后，牛芳萍对课例进行修改，并再次呈现。

太原市迎泽区第二实验小学

二年级师生共同探索玻璃纸奥秘

本报讯（记者张敏 通讯员姜虹）在日常生活中，光线无处不在，它给大家的世界带来了光明和色彩。那你们是否注意到了不同颜色的玻璃纸在阳光的照射下会产生不同的效果呢？近日，太原市迎泽区第二实验小学二年级本周的科学课中，姜虹老师带领着学生们，一同探究了玻璃纸对光线颜色的影响，通过简单的实验步骤，将观察到玻璃纸是如何改变穿过它的光线的颜色，并尝试用自己的语言去解释这一现象。

实验的过程中，大家发现玻璃纸能够选择性地透过特定颜色的光线，阻挡其他颜色的光线，这是由于玻璃纸中的特殊材料或色素对不同波长光的吸收和折射特性不同所致。这个现象不仅让他们更深入地理解了光的本质和颜色的形成原理，还展示了如何利用简单的材料就能创造出丰富多彩的视觉效果。

整个活动过程中，学生了解到不同颜色的光线可以通过混合产生新的颜色，这是光的加色混合原理的一个实例。

在太原迎泽区小学英语联盟校活动中

松栢小学王艺娴老师作教学展示

本报讯（记者张敏 通讯员边妍芝）12月10日上午，太原市迎泽区小学英语联盟校活动在文新小学如期举行，松栢小学王艺娴老师参加。此次活动围绕“‘五育并举’夯实大单元项目学习，聚焦课程，发展素养——做好科学教育加法，研新课标理念，促新教材落地”的主题展开，旨在通过联盟校之间的交流与合作，共同提升英语教学质量。

活动内容丰富，涵盖了新教材三年级Unit 7单元的整体设计说明、教学展示以及评课议课等多个环节。在此次活动中，松栢小学的王艺娴老师作为主讲教师之一，展示了三年级Unit 7单元中的“Period 2 Different weather we like”一课，凭借扎实的教学功底、独特的教学风格以及深入浅出的教学方法，赢得了在场领导及教师的阵阵掌声。

课后，参会领导和老师们对王艺娴老师的教学展示给予了高度评价。他们认为，王艺娴的教学设计新颖独特，课堂氛围活跃，教学效果显著，充分展现了松栢小学英语教师的教学风采和专业素养。



扫码看原版



网易山西健康频道



山西新闻网



现代校长微讯号



健康山西进行时号



三晋教育网



山西科技报官方网站